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Niederschrift
Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Pommerby

Sitzungstermin: Dienstag, 20.06.2023, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Möwe Jonathan, Geltinger Straße 8, 24395 Pommerby

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:20 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Rolf Frerich

Mitglieder

Herr Malte Jacobsen
Herr Klaus Doose
Herr Karl Nagel
Herr Christoph Petersen
Herr Peter Arne Thomsen
Frau Ute Wolf

Verwaltung

Frau Denise Rödiger
Herr Hauke Scharf Protokollführung

Gäste

Herr Reinhard Schmuck
Herr André Ulrich

Abwesende:

Gäste

Frau Annika Almstadt nicht anwesend

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
2 Mitteilungen des Bürgermeisters
3 Feststellung des dienstältesten Mitgliedes in der Gemeindevertretung und 

Übergabe des Vorsitzes
4 Entgegennahme der Erklärungen der Fraktionen zu den Mitgliedern und Vorsitz, 

beziehungsweise Sprecher
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5 Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 
Vereidigung und
Amtseinführung

6 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung
7 Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 

Bürgermeisterin oder des  Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

8 Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

9 Wahl der ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung
9.1 Finanzausschuss (3 Mitglieder der GV)
9.2 Bau- und Wegeausschuss (3 Mitglieder der GV)
9.3 Ausschuss für Tourismus, Umwelt und Dorfverschönerung (3 Mitglieder der GV)
10 Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 

Ausschussvorsitzenden
11 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss
12 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gemäß §39 GKWG (3 Mitglieder der GV)
13 Entsendung eines Mitgliedes und gegebenenfalls eines stellvertretenden 

Mitgliedes in den gemeinsamen Friedhofsausschuss Gelting
14 Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder der Gemeindevertretung
15 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 21.03.2023
16 Einwohnerfragestunde
17 Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2022

Vorlage: 2023-09GV-096
18 Beratung und Beschlussfassung über die Vorschlagsliste der Schöffen für die 

Amtszeit 2024-2028
Vorlage: 2023-09GV-097

19 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
Um 19.30 Uhr begrüßt Bürgermeister Rolf Frerich die anwesenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung, die ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung Andre Ulrich 
und Reinhard Schmuck, aus der Amtsverwaltung Frau Rödiger und Herrn Scharf, von der 
Presse Herrn Kasischke sowie die 10 anwesenden Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung 
form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

2 . Mitteilungen des Bürgermeisters
Bürgermeister Frerich berichtet wie folgt: 
 Teilnahme an zwei Sitzungen des Amtsausschusses Geltinger Bucht
   Themen u.a.: Vereidigung der Amtsdirektorin

  Vorstellung des Gutachtens „Grenzen des Wachstums im Tourismus“ 
 Teilnahme an einer Sitzung des Tourismusvereins
   Themen u.a.: Auswirkungen eines möglichen Nationalpark Ostsee 
   

3 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes in der Gemeindevertretung und 
Übergabe des Vorsitzes

Als dienstältestes Mitglied der Gemeindevertretung Pommerby wird Herr Klaus Doose 
festgestellt. Bürgermeister Frerich übergibt die Leitung der Sitzung an GV Klaus Doose.
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4 . Entgegennahme der Erklärungen der Fraktionen zu den Mitgliedern und Vorsitz, 
beziehungsweise Sprecher

Folgende Erklärungen werden von den Fraktionen zu den Mitgliedern und zum Vorsitz bzw. 
zum Sprecher abgegeben: 

CDU-Fraktion: Malte Jacobsen (Vorsitzender/Fraktionssprecher)
Klaus Doose 
Christoph Petersen 

Fraktion der Karl Nagel (Vorsitzender/Fraktionssprecher) 
Wählergemeinschaft Rolf Frerich 
Pommerby (WGP): Peter Arne Thomsen 

Ute Wolf
   

5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 
Vereidigung und
Amtseinführung

Herr Klaus Doose bittet um Wahlvorschläge für das Amt des ehrenamtlichen Bürgermeisters. 
Vorgeschlagen wird Karl Nagel. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. In offener 
Abstimmung wird Karl Nagel mit 7 Ja-Stimmen (einstimmig) zum Bürgermeister gewählt. Herr 
Karl Nagel nimmt die Wahl zum ehrenamtlichen Bürgermeister an. Herr Klaus Doose vereidigt 
Karl Nagel, ernennt ihn zum Ehrenbeamten und führt ihn in sein Amt ein. Bürgermeister Nagel 
bedankt sich für das ihm ausgesprochene Vertrauen und hofft auf eine gute Zusammenarbeit. 
Er übernimmt die Leitung der Sitzung.
   

6 . Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung
Bürgermeister Nagel verpflichtet die Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
ein.
   

7 . Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des  Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Die CDU-Fraktion schlägt für das Amt des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters den 
Gemeindevertreter Malte Jacobsen vor. In offener Abstimmung wird Malte Jacobsen mit 7 Ja-
Stimmen (einstimmig) zum ersten Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. Malte Jacobsen 
nimmt die Wahl an. Bürgermeister Nagel vereidigt Malte Jacobsen, ernennt ihn zum 
Ehrenbeamten und führt ihn in sein Amt ein.
   

8 . Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Die WGP-Fraktion schlägt für das Amt des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters den 
Gemeindevertreter Peter Arne Thomsen vor. In offener Abstimmung wird Peter Arne Thomsen 
mit 7 Ja-Stimmen (einstimmig) zum zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. Peter 
Arne Thomsen nimmt die Wahl an. Bürgermeister Nagel vereidigt Peter Arne Thomsen, 
ernennt ihn zum Ehrenbeamten und führt ihn in sein Amt ein.
   

9 . Wahl der ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung
Die Fraktionen haben sich im Vorwege über die Ausschussbesetzungen verständigt.
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9.1 . Finanzausschuss (3 Mitglieder der GV)
Vorgeschlagen werden Rolf Frerich, Malte Jacobsen und Peter Arne Thomsen. 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)
   

9.2 . Bau- und Wegeausschuss (3 Mitglieder der GV)
Vorgeschlagen werden Rolf Frerich, Klaus Doose und Christoph Petersen. 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)
   

9.3 . Ausschuss für Tourismus, Umwelt und Dorfverschönerung (3 Mitglieder der GV)
Vorgeschlagen werden Peter Arne Thomsen, Christoph Petersen und Ute Wolf. 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)
   

10 . Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden

Auf Vorschlag des Bürgermeister Nagel beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, 
aufgrund der geringen Größe der Ausschüsse, auf die Wahl von stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden zu verzichten.

Vorgeschlagen werden: 

Finanzausschuss: Rolf Frerich 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig) 

Bau- und Wegeausschuss: Klaus Doose 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig) 

Ausschuss für Tourismus, Umwelt und Dorfverschönerung: Peter Arne Thomsen 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)
   

11 . Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss
Als persönlicher Vertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird Peter Arne Thomsen 
vorgeschlagen.
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)
   

12 . Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gemäß §39 GKWG (3 Mitglieder der GV)
Vorgeschlagen werden Rolf Frerich, Ute Wolf und Christoph Petersen. 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)
   

13 . Entsendung eines Mitgliedes und gegebenenfalls eines stellvertretenden 
Mitgliedes in den gemeinsamen Friedhofsausschuss Gelting

Vorgeschlagen werden Malte Jacobsen als Mitglied und Rolf Frerich als stellvertretendes 
Mitglied.
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)
   

14 . Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder der Gemeindevertretung
Bürgermeister Nagel bedankt sich bei Andre Ulrich, Reinhard Schmuck und Annika Almstadt 
(nicht anwesend) für die geleisteten Dienste im Ehrenamt für die Gemeinde Pommerby. Als 
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Dank und Anerkennung werden die ehemaligen Gemeindevertreter zu einem gemeinsamen 
Essen mit der aktuellen Gemeindevertretung eingeladen. 
Auch der ehemalige Bürgermeister Rolf Frerich bedankt sich nochmals für die gute 
Zusammenarbeit und führt die Projekte und Aufgaben auf, um die sich die ausgeschiedenen 
Mitglieder besonders gekümmert haben.
   

15 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 21.03.2023
Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen oder Änderungsanträge vor.

16 . Einwohnerfragestunde
Es liegen keine Anfragen vor.

17 . Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2022
Vorlage: 2023-09GV-096

Die Gemeinde Pommerby hat gem. § 91 Abs. 1 der Gemeindeordnung (GO) zum Schluss 
eines jeden Haushaltsjahres einen Jahresabschluss aufzustellen, in dem das Ergebnis der 
Haushaltswirtschaft des Haushaltsjahres nachzuweisen ist. Er muss unter Beachtung der 
Grundsätze ordnungsgemäßer Buchführung ein den tatsächlichen Verhältnissen 
entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Gemeinde vermitteln und 
ist zu erläutern.
Der Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde hat den Jahresabschluss und den 
Lagebericht auf Richtigkeit und Vollständigkeit am 05.05.2023 geprüft und das 
Prüfungsergebnis in einem Schlussbericht zusammengefasst.

GV Malte Jacobsen berichtet über die Prüfung. Es hat keine Beanstandungen gegeben.

Hauke Scharf ergänzt und gibt einige Kennzahlen aus dem Jahresabschluss 2022 bekannt.
   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Pommerby beschließt den Jahresabschluss 2022 und den 
Lagebericht in der vorliegenden Fassung.
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen werden zur Kenntnis 
genommen und genehmigt.

Der Jahresfehlbetrag (11.885,86 €) wird im Folgejahr gegen die Ergebnisrücklage gebucht.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 7 7 0 0

18 . Beratung und Beschlussfassung über die Vorschlagsliste der Schöffen für die 
Amtszeit 2024-2028
Vorlage: 2023-09GV-097

Die Amtszeit der amtierenden Schöffen endet mit Ablauf des Jahres 2023. Für die 
Geschäftsjahre 2024-2028 sind daher die Schöffen neu zu wählen. 
Die Gemeinde Pommerby hat dem für die Schöffenwahl zuständigen Landgericht mindestens 
einen Einwohner vorzuschlagen. Die Vorschlagsliste soll grundsätzlich alle Gruppen der 
Bevölkerung nach Geschlecht, Alter, Beruf und sozialer Stellung angemessen 
berücksichtigen.
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Vorzuschlagen sind Personen, die zu Beginn der Amtszeit mindestens 25 Jahre und 
höchstens 70 Jahre alt sind, die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen und in der Gemeinde 
Pommerby wohnen. Bei der Auswahl der Personen für die Vorschlagsliste ist darauf zu achten, 
dass diese von den geistigen, körperlichen und sonstigen Anforderungen für das Schöffenamt 
geeignet sind.
Auf der Homepage des Amtes Geltinger Bucht, sowie in den Bekanntmachungsblättern wurde 
auf die Schöffenwahl hingewiesen. Für die Aufnahme in die Vorschlagsliste der Gemeinde 
Pommerby hat sich folgende Person beworben:

Name ggf.
Geb.Name

Vorname Geb. 
Jahr

PLZ Wohnort Beruf

Hansen Oliver 1972 24395 Pommerby Schiffsbetriebstechniker

Für die Aufnahme in die Vorschlagsliste ist die Zustimmung von zwei Dritteln der anwesenden 
Mitglieder der Gemeindevertretung, mindestens jedoch die Hälfte der gesetzlichen Zahl der 
Mitglieder der Gemeindevertretung erforderlich.
    
Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Pommerby stimmt der Aufnahme der im Sachverhalt 
genannten Personen in die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl für die Geschäftsjahre 2024- 
2028 zu.
 
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 7 7 0 0

19 . Verschiedenes

 Die Verwaltung des Amtes Geltinger Bucht bietet für alle Gemeindevertreter/innen eine 
Schulung / Infoveranstaltung über das Ratsinformationssystem an. Hieran besteht seitens 
der Mitglieder der GV Pommerby grundsätzliches Interesse.

 Die Sitzungen der GV Pommerby werden zukünftig grundsätzlich im Feuerwehrgerätehaus 
Pommerby stattfinden.

 Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung ist für Anfang / Mitte September geplant. Es 
soll grundsätzlich an dem Dienstag als Sitzungstag festgehalten werden.

 Reinhard Schmuck gibt bekannt, dass der Dorfstammtisch bestehen bleiben soll. Da die 
Räumlichkeiten in der Möwe Jonathan nicht mehr zur Verfügung stehen, werden Ort und 
Termin für die nächste Veranstaltung noch bekanntgegeben.

Abschließend bedankt sich Bürgermeister Nagel für die hohe Wahlbeteiligung in der 
Gemeinde Pommerby. Er spricht der Gemeindevertretung einen Dank für das ihm 
entgegengebrachte Vertrauen und freut sich auf die Zusammenarbeit in der folgenden 
Wahlzeit. 

Vorsitz
Karl Nagel

Bürgermeister

Protokollführung
Hauke Scharf
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